

8月10日2025

年

《欢笑与泪水:新加坡六十年》

「以耶和华为神的,那国是有福的!他所拣选为自己产业的,那民是有福的。」——诗篇 三十三 12

自1819年史丹福·莱佛士爵士建立新加坡以来,经过了206年的风风雨雨与变化。昨天,2025年8月9日,是新加坡建国六十周年。这是一个有意义的时刻,让我们重温并反思上帝对我们这片仅有735平方公里、六百万人口的小岛国家所施的恩典。

1959年,我们从英国获得自治权(英国军队于1971年全面撤离),1965年在时任总理李光耀(被广泛认为是国家的开国元勋)的领导下获得独立。凭着上帝的怜悯,这个曾是第三世界的小国,竟转变为堪称第一世界的城市,并曾被誉为亚洲"四小虎"之一。

1960 - 70 年代的求生之道

我和妻子出生于 1963 年,那一年,新加坡加入马来西亚联邦,但两年后在 1965 年被迫退出。这个年轻的独立国家当时充满了恐惧——共产主义猖獗、种族骚乱频繁。然而,神在祂的主权中为这个年轻的国家预备了超乎其所想的未来,使之发展成一个多元、精英制的世俗社会。

我们有幸蒙受本国开国元勋在财政、货币与经济政策上的英明决策之福——选择英语作为主要语言,同时规定必须学习第二语言(若非如此,我今日无法用中文讲道);早在1967年就建立强大的新加坡武装部队,并实行所有适龄男子的强制国民服役;提供人人可负担的政府组屋(早期为 SIT,后来为建屋发展局 HDB);推动工业化与出口导向型经济,为许多人创造就业机会(裕廊正是为此而开发,裕廊镇公司 JTC 成立于1968年,新加坡港务局 PSA 成立于1964年);对贪污零容忍(即使内阁部长也不例外);为全民提供优质的小学、中学、高等与技术教育;提供可负担的医疗保健;建设多元文化与多种族和谐共处的社会,让不同宗教在无歧视的环境中蓬勃

发展。神那看不见的手,引导着这个国家在其微弱的努力中前行,这才是我们成功的主要原因。

我国的经济学家、前副总理吴庆瑞博士,曾邀请著名经济学家——荷兰籍的艾伯特·文森弥斯博士——来协助。他是一位博学且务实的人,自 1961年至 1984年担任我国的国家经济顾问,为新加坡的经济成功做出了巨大贡献。我记得曾读过李树安教授撰写的一篇文章,谈到文森弥斯博士及其可能的宗教背景(荷兰曾深受宗教改革影响)。他的基督教价值观与信念,是否也间接影响了我们的国家建设?或许,这值得更深入的研究与探讨。

政府所做的这一切努力,在上帝的怜悯下,为我们的国家奠定了基础,并在随后的六十年间由历届国家领导人不断建设与巩固。虽然我们只是一个几乎没有天然资源、仅有人民的小岛国家,但我们将这一优势发挥到极致,使之成为我们的相对优势。到 2024 年,我们的人均国内生产总值已达到九万美元,社会发展稳健。

1980 年代的个人见闻

我于 1987 年从新加坡国立大学经济系毕业。当时国家仍在从 1985 年和 1986 年的经济衰退中恢复(当时全国工资理事会在林崇椰教授的领导下,首次建议实行灵活工资制,这后来促成了今天薪酬中可变部分的设立等)。当时工作机会稀少,许多同届同学几乎失业了一年,有些找到工作的起薪也只有每月 800 至 900 新元。蒙上帝怜悯,我在毕业两个月内便获聘于一个法定机构(一周后大华银行也提供我银行职员的职位)。在世俗职场工作的五年半,是上帝在祂的计划中为我日后全职牧会事奉的预备。

在我父亲的那一代,生活十分艰苦(他起初是一名机械技工,后来努力升为主管),他们勤奋工作,为建设国家和推动经济增长作出贡献。1987年,地铁系统正式启用,交通大为改善;国家也兴建了更多的组屋、公寓、学校、医院、樟宜机场、民众联络所、小贩中心和购物商场。新加坡逐渐发展成全球金融中心,同时也是可持续发展的制造业、银行业和资讯科技枢纽。我们拥有世界上最好的港口、机场和大学之一,尽管竞争日益激烈。到2025年,我们的平均寿命已提高到84.3岁,通胀率维持在1.5%至2.5%之间,唯独生育率在2024年骤降至0.97。对此,我们以谨慎而有节制的移民政策来解决这个问题。

我们必须为国家领导人祷告,使国家得享太平与繁荣,好叫我们可以过安宁、平稳的日子(提摩太前书 二 1-5)。祈求国家继续坚持公义、真理与

公平,并保障宗教自由。目前全国约有800间教会,基督徒约占人口20%(包括天主教徒)。我们仍有许多工作要做,去复兴并向那些因工作、求学或经商而来到这里的人,包括外籍劳工,分享福音。

后现代时代与未来展望

我们正处在一个日益动荡与不确定的世界,国家之间充斥战争与战争的风声以及贸易冲突,未来充满挑战。近期美国发起的关税措施,将对自由世界产生显著的经济影响;乌克兰和中东的战争,若不尽快化解或妥善处理,将带来严重后果。但我们必须承认这一切都在上帝的主权手中。人工智能的出现,将改变我们的工作、生活、学习、交流、娱乐乃至存在的方式——虽然效率提升,但未必对人类整体有益,因为存在各种取舍。我们需要为国家祈求神圣的引导与保护,使国家在动荡时期仍能因上帝的怜悯而兴旺。2003年的SARS疫情与2020年的新冠疫情,让我们谦卑地认识到,我们在这个外部影响巨大的世界中何等脆弱。在一个绝望、属灵堕落且破产的世界中,并无救世主。凭着上帝的恩典,我们相对平安地度过了这些危机,尽管记忆中依然留存它们对经济、工作、家庭、日常生活甚至生计所造成的影响,但我们依然靠着上帝的怜悯而存活下来。

偶像工厂

我们必须提防当代潜移默化的偶像——包括对财富、享乐与名望的过度追求,以及对物质成就和世俗资产的执迷(甚至包括对手机相关事物的沉溺)。这些往往以牺牲信仰与家庭为代价,在日益富裕奢华的社会中更是如此。我们必须作好时间、才干与金钱的好管家,为主而用。社会常在逆境中兴盛;然而,若在富足中失去谦卑、忘记上帝,这或许正是我们这个时代的咒诅。到 2030 年,我们将有 25%的人口超过 65 岁。我们必须谦卑寻求上帝,确立正确的优先次序(马太福音 六 33),数算自己的日子,好叫我们得着智慧的心(诗篇 九十 12)。在这些危险的日子里,当我们见证时代的征兆与祂即将显现的日子——可能比我们想象的更快来临时,我们必须先求祂的国度。

勇往直前

我们的主耶稣说过:"我的国不属这世界。"(约翰福音 十八 36)基督的国度超越地上的政治制度或国家政府。基督徒应关心的是属灵的领域,而不是暂时的事物。对于那些有特别呼召的基督徒来说,参与政治并没有错,只要他们记得,我们在地上是基督的使者,并且要有美好的见证。这才是

我们首要的呼召, 我们的目标是劝人与神和好, 借着信靠耶稣, 并在政治 服事中尊崇基督的原则。

结论

作为公民,在新加坡建国六十周年之际,我们要向全能的上帝献上感恩与 赞美,感谢祂的主权与全能,并顺服祂在我们家庭、教会与国家中的圣洁 旨意。作为信徒,我们最深切的渴望与关注,是神永恒的荣耀,以及我们 能有自由按着基督徒的原则行走与生活,并在还有时间与机会时拯救灵魂。

正如列王纪下第二十三章约西亚王的日子一样,我们需要迫切祷告并努力推动国家的属灵复兴,使多人信靠基督、悔改离罪、仰望并寻求基督作为他们个人的主与神——祂不久将要再来。"你不再将我们教活,使你的百姓靠你欢喜吗?"(诗篇 八十五 6)

作为蒙救赎、称义的上帝儿女,以及这短暂世界的过客,我们怀着更光明的盼望,警醒并热切地等候万王之王按着日期快要再来。到了那时,全能的耶和华将在祂的再临中掌管并审判全地,而这一日可能比我们想象的更快到来。

孙友强牧师

权望堂笃信圣经长老会